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KALENDER   

AU-möte	 	 2 november
Höstkonferens Riks	 12-13 november

!

Tänk vad fantastiskt! Vår ordförande Mårten har varit 
i Kina och Japan och pratat om länsförbundets arbete, 
om gröna kilar och om vårt arbete för att stärka ekosys-
temtjänster. Hoppas att många nyttiga kontakter knöts 
och att han i bagaget fick med sig hur man jobbar i 
med dessa frågor andra delar av världen. Om inte annat 
så får vi bevaka vad den svenske miljöministern sa här 
hemma innan sin resa, vad han sa där och när han kom 
hem igen. 

Så när Mårten var borta fick jag 
skriva i Månadsbladet. Det är inte 
lätt att skriva om Stockholmsom-
rådet när man befinner sig i Skåne 
en vecka utan några Stockholms-
tidningar. Och dessutom i ett 
Skåne där det snöade den 20 okto-
ber. Har aldrig hänt tidigare säger 
förståsigpåare. Något fel måste det 
vara med klimatet säger samma 
person. Och de skånska tidning-
arna är fulla av halkolyckor, men 
också av hur korkat det vore att 
förbjuda dubbdäck. Dubbdäck 
räddar liv!!!!  utropar tidningarna. 
Men inte ett ord om att stora delar 
av östra Skåne saknar fungerande 
kollektivtrafik för de många  
arbetspendlarna. Men nog nu om 
Skåne och åter till Stockholms län.

På styrelsens sammanträde i september så hade vi 
workshop om Hållbar stadsutveckling. Vi tänkte helt 
enkelt testa vår egen policy för Hållbar stadsutveck-

ling.  Vi hade två detaljplaner för att riktigt kunna 
grotta ner oss i en verklighet och se om vår policy 
var hållbar. Den ena detaljplanen var för Rindö hamn 
(Vaxholm) och den andra för Nya Mörby Centrum 
(Danderyd). Eftersom planerna var behandlade i 
respektive kommun, åtminstone delvis, så kunde vi ju 
också få kommentarer från dem som bodde i kommu-
nen. Vi blev fyra grupper, varav två grupper jobbade 
med varje detaljplan. Vi gick mycket systematiskt till-

väga och använde oss verkligen 
av vår policy och kunde konsta-
tera att den är mycket användbar. 
De lokala naturskyddsförening-
arna hade också använt sig av 
policyn i sina remissyttranden. 

Några frågor blev det ändå 
mer diskussioner om. Hur kan 
skärgården och våra öar i länet 
utvecklas? Är det omöjligt att  
bebygga dem? Vad krävs för  
resurser för att utveckla ett 
hållbart liv på och i skärgården? 
Vår policy handlar ju om Hållbar 
stadsutveckling och kanske pas-
sar den inte in på en hållbar skär-
gård. Ett ämne för en länsträff?

Den andra frågan som det blev 
lite mer diskussion om var, hur höga hus man kan 
bygga för att det skall vara hållbart försvarbart? Cen-
terpartisten för Stockholms stad (detta var innan valet 
– nu har han blivit fler) drev ju frågan om höga hus 
hårt i valrörelsen just av miljöskäl. Men någonstans 
går den optimala gränsen för höga hus, inte minst 
ur energisynpunkt. Efter valet har ju centerpartisten 
blivit miljöborgarråd i Stockholm och det vore kanske 
lämpligt att han fick ta fram kriterier för miljö- och 
energieffektiva höghus. 

Margareta Olofsson
1:e vice ordförande

Hållbar stadsutvekling på landet?
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Eftersom det på årsmötet i våras valdes flera nya styrel-
seledamöter så passade jag på att ta en gruppbild under 
höstens styrelseinternat.  Som du ser är det en väldigt 
erfaren och kompetent skara som engagerar sig i styrel-
searbetet för Naturskyddsföreningen i Stockholms län! 

På bilden saknas Anna Norberg (suppleant, 2009), 
Ronny Fors (ordinarie, 2009) samt Elinor Scharin, 
fältbilogernas representant i styrelsen.

Karin Schmidt

Det är vi som är länsförbundets styrelse

Mårten Wallberg, 46. Bor på Sö-
dermalm. Biolog.Styrelsen sedan 
2003. Arbetande styrelseordfö-
rande i länsförbundet.  
Hjärtefråga: Att vi gör skillnad.

Vilhelm Herlin, 63. Bor i Nacka. 
Styrelsen sedan 2007, suppleant. 
Arkitekt, KTH 1966 - 1970. 
Hjärtefråga: Hållbar stadsplane-
ring/Stad-Natur.

Fredrik Norrman, ordinarie leda-
mot i styrelsen sedan 2009. Jobbar 
på Länsstyrelsen i Stockholm.

Martin Dahl, 26. Bor i Årsta. 
Ny i styrelsen (2010), ordinarie. 
Student på Stockholms universitet  
Biogeovetenskap och påbörjad 
master i marinbiologi. 
Hjärtefråga: Klimatförändringen  
och Stockholms närnatur.

Eivor Niklasson, 72. Bor i 
Danderyd. Styrelsen sedan 
2006, suppleant. Pensionär. 
Utbildning: Biologi, kemi, matte. 
Hjärtefrågor: Bevara grönområ-
den och kemikaliehantering. 

Maria Ericsson, 25. Bor i 
Norrtälje. Ny i styrelsen (2010), 
suppleant. Jobbar på Norrtälje 
Naturvårdsstiftelse. Utbildning: 
Biogeovetenskap.Hjärtefråga: 
Skog.

Thomas Karlsson, 32. 
Bor i Stockholm. Ny i styrelsen 
(2010), ordinarie. Student Stock-
holms Universitet: Miljövård och 
fysisk planering, Samhällsplane-
ring med huvudämne kulturgeo-
grafi. Hjärtefråga: Transporter.

Margareta Olofsson, 63. Bor 
i Enskede. Styrelsen i 4 år, 1:a 
Vice ordförande. F d miljöborgar-
råd i Stockholm. Nu: Frilans.
Hjärtefråga: Infrastruktur- och 
samhällsbyggnadsfrågor.

Mia Torpe, 60. Bor på Understens-
höjden i Björkhagen. Styrelsen 
sedan 2009, 2:a Vice ordförande. 
Miljöchef HSB. Utbildad sjuksköter-
ska, lärare och arkitekt. Hjärte-
fråga: Hållbara städer, tätortsnära 
skog. Föreningens representant i 
Stockholms Skönhetsråd.

Jan Holmbäck, 53. 
Bor i Vaxholm. Ny i styrelsen 
(2010), ordinarie. Forskare och 
konsult. Utbildning: Disputerad i 
organisk kemi. 
Hjärtefrågor: Gröna kilar och 
tätortsnära natur .
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Benny Andersson, 69. Bor i 
Sigtuna. Styrelsen sedan 2006, 
kassör. Agenda21samordnare, 
kyrkokamrer, politiker m m.  
Utbildning: Socionom.  
Hjärtefrågor: Stadsbyggnad, 
strandskydd, avfall m.m.
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Ett samhälle byggt av och för billig energi. Vad händer 
när den tar slut och hur kan vi minska sårbarheten? 
Värmdö Naturskyddsförening och Transition Värmdö 
visar filmer på temat oljetoppen – många av dem är fler-
faldigt prisbelönade vid filmfestivaler världen över. 
Mellan och efter filmerna hoppas vi på diskussioner! 

Filmerna är på engelska, visas i Gustavsbergsteatern och 
kostar 20 kr per visning. 

5 november
16.00 What a Way to Go – 
life at the end of the empire 
En medelklasskille får grepp 
om oljetoppen, klimatfrågan, 
massutrotning av arter och 
slutet för den amerikan-
ska livsstilen. En oroande, 
barmhärtig och ibland rolig 
dokumentär om de historiska, 
sociala och psykologiska 
faktorer som driver oss mot mänsklighetens utrotning.
(123 min)

19.00 In Transition 
Filmen handlar om Omställ-
ningsrörelsen - samhällen 
världen runt som hanterar 
utmaningarna oljetopp och 
klimatförändringar med kre-
ativitet, fantasi och humor. 
Det är positivt, lösningsfoku-
serat och kul! (49 min)

6 november
16.00  A Crude Awakening – 
the Oil Crash 
Historien om hur vår civilisations 
oljeberoende är på kollision med 
planetens geologi. En fascinerande, 
intelligent och väldigt underhål-
lande film som tar oss med till 
världens främsta experter och lan-
dar i en jobbig, men logisk slutsats: 
det industriella samhället, byggt på 
billig och lättillgänglig olja,  
måste tänkas om fullständigt. (90 min)

19.00 The Power of Community 
Efter Sovjetunionens fall drab-
bades Kuba av en energikris. När 
man inte längre kunde impor-
tera billig olja fick man lösa de 
problem som uppstod på andra 
sätt. Dokumentären berättar om 
stadsodlingar på tak och i parker, 
om hur staten köpte cyklar till 
pendlare som inte hade råd med 
bensin, om hur statliga storfarmer 
arrenderats ut gratis för att göra jordbruket mer små-
skaligt... Kan man dra lärdomar av Kuba om resten 
av världen drabbas av en global energikris, när oljan 
sinar? (53 min)

18 november
17.00 The End of Surburbia - Oil Depletion and 
the Collapse of The American Dream Den ameri-
kanska drömmen har till stor del investerats i förorten 
med "urban sprawl" som 
konsekvens, något som också 
har exporterats till Sverige - 
inte minst till Värmdö. Men 
Surburbia är beroende av 
billig olja. Vad händer när 
oljan blir dyrare och hur kan 
vi undvika End of Surburbia? 
(78 min)

19.30 A Farm for the Future 
Det går åt mer fossil energi för att producera mat än 
vad det är i själva maten. Hur skulle ett jordbruk se ut 
som gör det vi i allmänhet tror att jordbruk gör – 
omvandlar solenergi till mat? Rebecca Hosking be-
stämde sig för att undersöka saken i denna 
BBC-dokumentär. (48 min)

Peak Oil filmfestival på Värmdö
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Naturskyddsjuridik 
- rikskurs 4 december

Heldagskurs med fokus på art- och områdesskydd 
och vilken roll skyddet har vid domstolsprövning-
ar och fysisk planering. 

Förutom Naturskyddsföreningens miljöjurister 
deltar även Jan Terstad (Artdatabanken), Anna-
Lena Fritz (Länsstyrelsen Gotland) och Jan Darpö 
(Uppsala Universitet). Kursen hålls på Ersta 
konferens på söder i Stockholm. 

För anmälan och information kontakta:  
joanna.cornelius@naturskyddsforeningen.se

COP 10-mötet i Nagoya och japaner som är ett under 
av artighet. Deltagare flyter fram i maklig takt. En 
hälsning här och en pratstund där. "Tjena, tjena, när 
kom du till stan?" "Aj, aj, jetlag". Förhandlingar långt 
in på natten, utställningar och vetenskapliga semina-
rier. Men något saknas.

Klimatmötet i Köpenhamn förra året var upphaus-
sad stämning, engagerade människor, förväntningar, 
mediepådrag och en organiserad, hundratusenhövdad 
demonstration. Och jag undrar, var i Nagoya är de heta 
medier som rapporterar om minsta händelse eller ut-
talande en av politiker? Var är presidenterna, premiär- 
och statsministrarna?

Konferensen COP 10 om biodiversitet handlar om en 
fråga som är lika viktig som klimatfrågan. Den handlar 
om våra ekosystems överlevnad och de tjänster de 
fortfarande levererar och som vi ännu inte har vett att 
betala för. Den handlar om utrotandet av arter som vi 
aldrig någonsin kommer att återse, om plundring av 
våra hav, om rent vatten och om vår mat. Den handlar 
om vår överlevnad. Precis som klimatmötet i Köpen-
hamn.

 Jag saknar världens ögon på Nagoya. Var är demon-
strationerna?

Mårten Wallberg, 
Ordförande

Var är demonstrationerna  
i Nagoya?

Blogginlägg från Nagoya 21 oktober:

Ut med ungarna  
på höstlovet!
Visst kan det vara kul att bygga med Lego på  
Tekniska Museet eller experimentera med lera, vax, 
trä och gips på Moderna. Men handen på hjärtat – 
efter två månader inomhus i skolan… 

Storstockholms naturguider erbjuder två alternativ: 
Naturbingo för lite yngre skolbarn (i sällskap med 
vuxen) 3 november resp Upptäck fältbiologerna och 
Rockstastugan den 4 november (se bifogat program).

Hjälp oss gärna att sprida detta till våra målgrupper! 

Maria Bergström
Storstockholms Naturguider

B-Posttidning


